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(Róma). Világszerte óriási 

lini vasárnapi beszédélt. 

A fasciok megalakulásának 
20-ik évfordulóján Olaszor- 
szág minden városából eljőt- 
tek a régi és uj fascista szer- 
vezetek küldőttségei, a sebe- 
sültlek és rokkantak depulá- 
ciói. A hatalmas Forum Mus- 
solinit 19 sávra osztolták. A 
jér baloldalán hatalmas lép- 
csőzet állott. A tribűnőkön fog 
laliak helyet 
mány iagjai, a nemet nemzeli 

szociálista párt küldőttsége és 
Franco tábornok által küldőtt 
kalonai delegáció. 

Háromnegyed 12-kor jelent 
meg Mussolini a lépcsőzet je- 
tején és a tömeg üdvrivalgása 
kőzben lassan jőlt le a leg- 

alsó lépcsőfokra és megkezdte 

beszédéi: 
Bajtarsak! Az első harcok 

Mussolini ezután rátért a 
külpolitikai helyzetre és is- 
mertette Olaszországnak fran- 
ciaországgal szembeni kövele- 

léseit: 
- Akaratom nem ismer 

akakályi. Ti nem az én test- 
őreim vagytok, hanem a fa- 
scizmus festőrei. Olyan pilla- 
natokat élűnk, amelyek komo- 
lyak. Mi nem fogunk a hábo- 

rus pszichozis hibájába esni, 

amely a hisztéria és félelem 
keveréke. Hajónk utja egye- 
nes. elveink világosak. Hall- 

gassálok meg ezeket az elve- 
ket figyelemmel. 

1. Már a hivatásos pacifisia 
álmodozók szájából is ez a 

szó, hogy béke, elkopott, olyan 
hamisan cseng, mint a hamis 
pénz. 
Az őrök békét mi veszedel- 

mesnek jarijuk az emberiség 
fejlődésére és nem hiszünk 
benne, de szűkségesnek iari- 
juk a hosszu békét. Ilyen értel- 
mű akciói azonban nem kez- 

deményezünk mindaddió, 
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érdeklődés előzte meg Musso- 

a fascista kor- 

Felelős kiadó: 

"USSOLINI vasárnapi nagy be- 
széde utat cnócdeii az olasi- 

irencia tórágalásoknak 
bajtársai! A fascizmus első 
küzdőil! Eljőltlem közétek, 
hogy szavamat hallhasssálok, 
hogy szemetekbe nézzek és 
fellidézzük a napokat, ame- 
lyek őrőkké feledhetetlenek 
számunkra. 1919 március 3-án 
emeltűk előszőr az ég felé a 
fascizmus fekete zászlaját, 
hogy harcoljunk Európa uijjá- 
szűletéséért, minden tehelet- 
len és gyenge kormány ellen. 
E zászló mellett tömegesen es- 
tek el emberek, Olaszország 
városaiban, Afrikában és Spa- 
nyolországban, emléküket 
örőkké a szivűnkbe zártuk. 
Lehet, hogy néhányan elfárad 
tek, kiálltak a sorból, de én 
tudom, hogy az első fasciók 
harcosai, ha szükség van rá, 

ma is készek puskát! kezükbe 
venni és felszállani a teherko- 
csira. Megmondtam mér és 
ma ujra mondom: a mi forra- 
dalmunk még nem ért véget, 

amie szeni jogainkai el nem 
ismerik. 

2. A körülkerités korszaká- 
nak leáldozott. Azok a törekvé 
sek, amelyek körül akarják ke 
riteni a tengelyhatalmakat - 
nevetséges. A Róma-Berln 
tengely nem csak két állam 
szövetkezése, de két forrada- 
lom találkozása. Ami Középeu 
rópában történt, annak végzet 
szerüleg be kellett következ- 
nie. S ha a demokráciák most 
krokodilus könnyeket hullat- 
nak miatta, nekünk eggyel 

több okunk van, hogy ne si- 

ránkozzunk ennek a középeu- 
rópai államnak gyors és nem 

nagyon becsűletes halála fe- 

lett. Ha ezt a kérdést az er- 

kölcsösség terére akarjuk vin- 

ni, kinek van joga az első kö- 

vet dobni. Egy nép amely any 

nyi felszereléssel és annyi em- 

berrel - még egy gesztusra 

sem volt képes - méltó sor- 

sára. 
Ha a tekintélyállamok el- 

len akarnak küzdeni, mi fel 
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sőt az erkőlcs, jellem és a tár- 
sadalomalakitás szemponjából 
csak ma kezdődik. Amit iei- 
tűnk, óriási volt és meg fog 
maradni őrőkké. Nem az én 
feladatlom, hogy összefoglal- 
jam eredméneinket, de elég 
összehasonlitani az 1919 évi 
hányatott, gyenge, inkább le- 
győzőtt, mint győző államhoz 
hasonlitó Olaszországot a mai 
egészséges, fegyelmezett, har- 
cias, teittrekész Olaszországgal 
A demoplutokrácia (a tőmeg 
itt hatalmas pfujozásba és 
fűttykonceribe kezdett) jósla- 
tain, hogy a fascizmus el fog 
vérezni, ha nem kap kölcsőni 
- amely kölcsőn iermészete- 
sen csak angol lehet - mi 
csak nevetni tudtunk. De szo- 
moruan igaz, hogy ma a rá- 
dió korszakában sem ismer- 
nek bennűnket jobban, mint 
akármelyik távoli országot. 

A külpolitikai helyzet Mussolini szerini 
vvesszük a kihivást és meg- 

indítjuk a harcot minden té- 
ren. 

ss. Ami az Olaszország és 
Franciaország közötti válasz- 

Mussolini ezután - szokása 

bett a tömeghez: 

- Kivántok-e kitüntetése 

Páris, március 26. Daladier 

szerdán rádióbeszédet mond, 

amelyben foglalkozik a nem- olasz, angol és arab 

Zetközi helyzettel és válaszol közvetitik. 
Mussolini vasárnapi beszédére. 

szerint - három kérdést inté- 

falat illeti (a tömeg Francia- 
ország emlitésekor hatalmas 
füttykoncertbe kezdett) ez a 
válasz-fal pár nap óta leomló- 
ban van. Néhány nap, talán né 

hány óra mulva az a Madrid, 
amelyről azt mondták, hogy a 
fasizmus sirjává lesz, a bolse- 

vizmus temetője lett. Nem ér- 

dekel a világ itélete, de meg- 

mondom, hogy az 1938. decem 

beri jegyzékben mit értettünk 
az alatt, ami bennünket 
rFranciaországtól elvá- 
lasztott. Ezt ebben foglalha- 
tom össze: Tunisz és Dzsibuti. 
Franciaországnak jogában áll 
visszautasitani, de nem Sze- 
retném, ha az annyiszor emle- 
getett „soha", akkor változik 
xát igenné, amikor a közöt- 
tünk levő szakadék nagyon 
mély lesz. Ne beszéljenek test- 
vériségről, rokonságról és 
egyéb frázisokról. Az államok 
egymás közötti kapcsolatának 
egyedüli tartalma: az erő, ame 
lyet képviselnek. 

4. Földrajzi, katonai, politi- 
kai és gazdasági szempontból 
a Földközi tenger Olaszország 
élettere. Amikor a Fföldközi 
tengert emlitem annak öblét 
az Adriai tengert is értem, a 
velünk szomszédos szláv nép 
életjogainak szem előtt tartá- 
sával. 

5. Szükségesnek tartom kije- 
lenteni, hogy tovább fogunk 

tegyverkezni. Fegyverkezni, 

legyverkezni :elsősorban hadi- 

hajóink és repűlőgépeink - 
rén. Ha kell, tabula vasat 

csinálunk, lemondunk az 
polgári élet kényelméről. = 

„Létezik-e lehetetlen" - „Mem!" 
- Nem! - kiáltotta is- 

mét a tömeg. 
- Mi az a három szó, 

amely a fasizmus alapját 

képezi? - kérdezte ezutá 

ket, kényelmes életet? a Duce. 

- Nem! - zugta a tönmeeg - Hinni, engedelmeskednm 

- Létezik-e lehetetlen és harcolni! - kiáltotta a 

számotokra? tüömeg. 

-o 

Daladier szerdán vála- 

szol Mussolininek 
A beszédet az összes francia 

rádióállomások francia, német, 
nyelven 

ajándekakciónk 14. száma ... 

i



Kedd, 1900, március 22 

MEMEL Észak Gibraltárja 
Memel 20 éves története a Írancia megszállástól a német 

Hol van Memel - kérdezte 
Gabriel Petisne prefektus, ami 
kor 1920 február 28-án ajánla- 
to1 kapoti, hogy álljon a Me- 
melbe kiküldőlt francia misz 
szió élére. 
- Königsberg mellett, Kelet 

Poroszországban, Litvániához 
kőzel, - felelte neki telefonon 
a miniszter. 

Fiatal, lelkesedéstől fűtőtt 
ember volt a prefektus. Elfo- 
gadta a megbizatást. Később 
behivtla a kabinetfőnőkét és 
megkérte, szerezzen neki egy 
atlaszt. - És igy tudta meg a 
missó jővőbeli főnöke, hogy 
Memel a Balti tenger egyik ki 
kötője, egy aránylag csekély ki 
terjedésű ferűlet, amelyen há- 
romszázezer lakos él. Ami a 
tengerészet számára kűülönő- 
sen értékessé teszi, az, hogy 
lagunája nagyszerű bazint al- 
kot. a Kurisches Haffot. Olyan 
kikőtő ez, amelybe hatezer 
tonnás hajókat is be lehet ál- 
litani, ami pedig ezen a vidé- 
ken ritkaság és külőnősen ér- 
tékes a kikőtő fagytól teljesen 
megkimélt s igy sokkal felette 
áll Königsbergnek. 

Észak Gibraltárja. 

Olyan ember, aki jól ismeri 
Európát és a világot, Demon- 
sie mondta nekem, hogy Me- 
mel észak Gibraltárja. Elég 
egy pillantást vetni Memel pri 
vilégizált ehlyzetére hogy meg 
állapithassuk, hogy az egész 
Balti tengert ez a kikőtő irá- 
nyitja,. Gyors ősszekőitetése 
van Kőnigsberggel, Danziggal, 
Stettinnel, Hamburggal. De ke 
leten Franciaországgal, észa- 
kon Libauval, Rigával, Litvá- 
nia belsejében pedig Niemen 
kikőtőjévell Memel egyaránti 
fontos ikőtője Litvániának, 
Lengyelországnak, Németor- 
szágnak s a Balti államoknak. 
Amikor Oroszországban há- 
rom vasulat, a moszkvait, az 
orellit és a kielit Vilnán át ve- 
zették, Kovnóval csak Meme- 
len át vezetett az ősszekőlte- 
tés. 

A Memel iránti érdeklődés 
kettős: stratégiai és kereske- 
delmi. 

Hogyan szólt a versaillesi 
békeszerződés 99-ik sza- 
kasza. 

A versaillesi békeszerződés 
99-ik szakaszát igy szövegez- 
tfék meg: Némeiország le- 
mond a szövetséges és egye- 
sült nagyhatalmak javára min 
den jogáról és igényéről a Bal 
1i tenger és Keleiporoszország 
kőzőtt elterűlő terűletet illető- 
leg, amely terűület jelen szerző 
dés második részének huszon- 
nyolcadik szakaszában van 
"részletesen leirva és a Német- 
ország és Oroszország kőzőtti 
némel határról. Némelország 
kőtelezi magát, hogy elismeri 
azokat a rendelkezéseket, ami 
ket az egyesűlt és szővetséges 
nagyhatalmak fognak ezen te- 
rűlelei ületőles hozni, magá- 

bekebelezésig 
fól értetődőleg a lakosság 
nemzetiségi vszonyainak figye 
lembe vételével. 
Igy tőrtént, hogy a mandáiu 

mot Franciaország kapta meg 
1920 januárban Ödry tábor- 
nok a 21 vadászzászlóali élén 
elindult a terűlet katonai meg 
szállásának végrehajtására, - 
Három évig Memel francia 
fennhatóság alatr maradt. Két 
hónappal később polgári kor- 
mányzót küldtek ki. Odry fá- 
bornok elhagyta Memelt és 
májusban Pefisne prefekius át 
vetfe a szővetséges nagyhatal- 
mak képviseletében a főbizto- 
si funkciókat. 

Prosperitás. 
Amikor Memelbe érkezetit, 

a prefektusi nagyon meglepie 
az a lájkép, amely szeme elé 
tárult. A vonat dus mezőkön 
haladi keresztűl. Kiterjedt le- 
gelőkön tehenek és lovak fö- 
megei legeltek. Egymástól alig 
kis távolságra nagy farmok le 
rültek el. Maga Memel kis vá- 
ros, széles és egyenes utcákkal 
a rendezeti vidéki város tipu- 
sa. Néhány nagyobb hivatalos 
épület, kaszárnyák, üzemek. 
A klima egyforma, a juliusi 
nap kellemessé teszi a nyara- 
lást. 

1920-ban vagyunk. Elcsatol- 
va a német birodalomtól, ez 
a ferűlet a háborus adóságok 
megtfizetéséből nem vefie ki 
részét. A békeszerződés szank 
ciói nem vonatkoztak rá. An- 
nál tőbbet szenvedeti a világ- 
háboruban. A kikőtöt a csapa 
tok koncenirálására használ- 
ták és a nyomorék szétzüllés 
emlékei tfovább kisérletlek. A 
kikőlők csaknem teljesen el- 
hagyottak. Ilyen volt a helyzet 
amikor a francia misszió meg- 
érkezett azzal az eltőkélt szán 
dékkal, hogy a francia eszmét 
fogja érvényesiteni ezen a né 
met ferűleten. Alig két évvel 
később ez meg is tőriént, hála 
annak a prosperitásnak, - 
amely ezen idő alati bekővet- 
kezett. Ezt a gazdasági fellen- 
dűlést igy lehet összefoglalni. 
A terület legfontosabb erofor- 
rása a kikőtő volt. Nagy kőz- 
munkákba kezdtek. Az ered- 
mény nem is késlekedett. Az 
első év vége felé 790 hajó ér- 
kezett a kikőtőbe és 530 futott 
ki németországi, angliai, hol- 
landiai rendelfetéssel. Az ex- 
port és import megháromszo- 
rozódott. Uj űzemeket nyitot- 
tak, áttértek a papirgyáriásra. 
A celluloze gyártási főkélete- 
sitették és egyik legfontosabb 
expor cikk lett. Közben a tran 
zito kereskedelem Németor- 
szág, Oroszország és a Balli 
államok kőzőltt őnmagáftól 
megszerveződőltt. 

Szabadság. 
1921 egy kronikás ezt irhat- 

ta: kétezer kilométerre Fran- 
ciaországtól, német területen 
elérhettük, hogy a szabadság 

öőrvendiek. Az angol 

szelleme hatia ái azoknak az 

embereknek a mentalitását, 
akik a passziv és totális domi- 
náció jármában voltak eddig. 
Memel szabad élelet akar. A 
hivatalos ünnepségeken a me- 
meli szinek mellett a francia 
lobogók lengtek. A írancia ka 
tonákat mindenüit dédelget- 
ték, hiszen a francia adminisz- 
tráció által előidézett prospe- 
ritás megmutatkozott. A kőlt- 
ségvetés egyensulyba jufott. 
Egyenes adók egyallalán nem 
voltak: a kikőio jővedelmei 
fedezték. Az egész ferületen 
nem volt egyetlen pénzügyi és 
adófőnők sem. Egyetlen kőz- 
üzem volt, amely deficittel mű 
kődőtt, a villamos centrálé. 

Egyetlen nehézség mutatko- 
zolt. Halálos itélet esetén mi 
legyen a kivégzés moódja? Me- 
melnek nem volt hóhérja. A 
francia katonákat meg sem le 
het az elitéltek kivégzésére fel 
használni. Sokáig gondolkoz- 
tak ennek a drámai problémá 
nak a megoldásán, végűl egy 
hallgatólagos megegyezés jöltt 
létre és pedig az, hogy a íran- 
cia főbiztos minden halálos 
itélet esetén kegyelmet gyako- 
rolt. Három évig nem volt 
egyetlen kivégzés sem. 
A forgalomban levő pénz 

a német márka volt. Később 
a memeliek saját pénzt vertek 
és a kereskedelmi kamara 
bankjegyet bocsátott ki, amely 
nek belső vásárló értékük voit 
Julius 14-én, a francia nemzeti 
űnnepek megűnneplésén a 
memeliek feljes szivvel és lé- 
lekkel részt vettlek. Az ango- 
lok is nagy népszerüségnek 

flotta 
gyakran feltt látogatást, két an 
gol admirális is jött Memelbe. 
A memeliek mádták a hatonai 
parádékat. 
Minden a legjobban ment. 

A ferület végleges sorsát azon 
ban még nem állapitották 
meg. Az ideiglenes francia ad 
minisztrációt nem lehelett a 
végtelenségig meghosszabbi- 
tani. A lengyeleknek proliiván 
szervezetűk volt, amely propa 
gandájá! egész Párisig terjesz- 
iette ki. Németország sem ma 
radt fétlen. A francia főbiztos 
figyelmeztetle a nagykövetlek 
értekezletét és a miniszterelnő 
kőt ezekre a jelenségekre, - 
azonban nem tőrténi semmi. 

1923 junius 10-én, amikor a 
francia-belga katonák meg- 
szállták a Ruhrvidéket, regu- 
láris felfegyverzett litván ban- 
dák a polgári lakosság segit- 
ségévei a határon gyülekeziek 
és tizezer litván behatolt a le- 
rűletre, amelyen a rendet ősz- 
szesen kétszáz francia katona 
iartollta fent. A tulerő elől a 
francia helyőrség az épűletbe 
vonult vissza. Egy adjuiánst és 
három embert foglyul ejtettek 
a felkelők. A litvánok negy- 
ven halottat és kétszáz sebe- 
sűltet vesztettek de tovább har 
coltak. Négy gépfegyvert he- 
lyeztek működésbe. A város 
tőbb pontját felgyugották. A 

ma GYAKSA G 

szelvény 
amegy összegvüjtve fel 
jogosit 1 39 mázcius- 
április hóban tartandó 
husvéti ajándékakciónk. 
ban való részvételre. l 

írancia főbiztos, aki egy ezte- 
dessel egyűti vezetle a katonai 
operációkat végül is beszűn- 
tetle a tűzelést. 
Öt napon és ől éjszakán ál 

harcoltak a franciák a beőzőn 
lők ellen - kétszáz katona 
egy idegen területen. 
Közben francia és angol 

csapaterősitések érkeztek Me- 
melbe. A „Voltaire" csaiahajó 
nem juthatott be a kikőlőbe, 
de két angol torpedóromboló 
befutott. Rendkivüli bizoltsá- 
got küldtek ki a helyszinre. - 
Mire a rend helyreálloit, a 
nagykővetek értekezlelte már 
befejezett tények előtt álloitt. 
Memelnek eddig nem volt 

végleges jogi statutuma, sem 
nemzetkőzi garanciája. 
Manzie francia szenátort, 

volt miniszter 1922 augusztu- 
sában Memelben járt és lár- 
gyalt a memeliekkel és e meg 
beszélések alapján statutumot 
dogoztak ki. Ígazi szerzője, 
Monzie azonban nem adta ne 
vél ehez a statutumhoz és ez 
egy szűrke lengyel hivatalnok, 
a memeli lengyel konzul: Car 
lotta nevét viselte. A litván be 
tőrés azonban megakadályoz- 
ta a Carlotta-statulum életbe- 
léptetését. 
Poincaré, aki Monzie-hoz 

hasonlóan nem látta be, hogy 
Memelből Észak-Gibraltárt 
kell kiépiteni, kissé gyorsan 
kiadta a rendeletet Trousseau 
ezredes katonáinak hogy száll 
janak fel az első hadihajóra. 
A franciák csomagoltak, a 
szép kalandnak vége lett és a 
memeliek szivében csak a 
nosztalgia árnyéka meredt 
vissza. Néhány évig szabadok 
és boldogok voltak. 
A nagykőveltek tanácsa Clin 

chant küldtle ki megbizottja- 
ként. Clinchan a Monzie-Cai- 
lotta statutumot életbe lépiet- 
te, de a litvánok jogát is ki- 
terjeszteite Memelre. 

Tiz évig senki sem beszélt 
Memelről. Elfelejtették Fran- 
ciaországban, azonban nem fe 
lejtették el a németek. 

Szövet maradékok 
öltöny, kabát, kosztüm méret- 
ben is. Vászon, damaszt, 
zefir és női nyári kelmék. 
nagyon olcsó árban 

kaphatók 

STEINER maradékosnál 
Calea Victoriei 3. Az udvarban. 

Két teljesen jó állapotban 
levő férfi-öltöny eladó. Cim a 
kiadóban. 10 
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A lenátel sajtólroda ismerteti 
alcenágel álláspontot a nem- 

1etkéi cseméi kopcsán 
A Memel-vidék bekebelezése 

A Memel-vidék bekebelezé- 
séről a „Transcouti" ezt je- 
„A lengyel diplomáciai kö- 

röket már régen figyelmeztet- 
ték, hogy a memeli kérdés erő 
szakos megoldást fog nyerni. - 
Annak ellenére, hogy ennek a 
helyzetnek fő oka a külpoliti- 
kai helyzet, és Németország 
expanziós törekvése volt - 
vannak más körülmények is, a 
melyek a jelenlegi esemé- 
nyekhez vezettek. 

Litvániának nem volt ele- 
gendő gazdasági erőforrása Me 
mel kikötőjének fejlesztésére, 
és az egész tartomány - a köz 
ponti közigazgatás és az állam 
támogatásának hiányában sa- 
ját forrásaira volt kénytelen 
támaszkodni, ami végül is a 
szeparatista mozgalom kifejlő- 
désére vezetett. 

Lengyelország nem 

a Memelre 
ményt, amelyet Franciaország 
és Anglia garantált - mégis 
mint a versaillesi szerződés 
aláirója, és szomszédállam ér- 
delelt volt - azonban nem 
léphetett közbe, noha előrelát- 

ta a történteket. 
Mégis, - folyatja a „Trans- 

couti - a lengyel politikai kö- 
rök meg vannak győződve ar- 
ról, hogy a német csapatok 
előnyomulása Memel régi ha- 

tárain tul, - a jogszerinti lit- 
ván területre - a litván nép 
fegyveres ellenállásába ütköz- 
ne, amely - talán ebben az 
esetben Lengyelország segit- 
ségét kérné. 
A „Transconti" lengyel távi- 

rati iroda jelenti: Lengyelor- 
szág egészen másként fogadta 
a cseh katasztrófa hirét, mint 
más európai országok. Más- 
ként reagált nemcsak az ucca 
embere, hanem a politikai kö- 
rök is. A lengyelek szemében 
teljesen érthetetlen, hogy egy 
állam elnöke és külügyminisz- 
tere önként aláirjon egy aktát, 

amely az illető állam halálát, 

szabadságról való lemondúsát 

és rabszolgaságba való sűllye- 
dését jelenti. Viszont a lengyel 

diplomácia Hacha elnök dön- 

irta alá 

tését a bomlási folyamat utol- 

só aktusának tekinti, amely 

már évek óta nyilvánvaló volt. 

"A cseh kormány öngyilkossági 
határozata siettette ezt a bom- 
lási folyamatot és dicstelen 

módon tett pontot a végére. 

A lengyel külpolitika vona- 

lát Pilsudszky marsall szabta 
meg. Ennek lényege az egyen- 

suly fenntartása a keleti és 

nyugati szomszéd között. Len- 

gyelország politikailag nem 
csatlakozni sem Németor- 

ekghe sem a Szovjethez. 

Földrajzi helyzete is előirja, 
hogy meg kell védenie a Kele- 

tet a Nyugattal összekötő át- 

hárót és mindazt, ami a len 

vonatkozó egyez- 

gyel nemzet érdekeivel áll kap 
csolatban a Kárpátok és a Bal- 

ti-tenger között. A duname- 
dencei változások Lengyelor- 
szág számára is igen nagy je- 
lentőségüek. A legutolsó év 
során Európa három nagy né- 
met akciónak volt tanuja. 
Azaz Ausztria elfoglalásá- 

nak, a szudeták elcsatolásának 
és Bohemia és Morvaország 
bekebelezésének. A nyugati 
nagyhatalmak mindhárom ak- 
tusnál tétlenek maradtak a 
német dinamizmussal szem- 
ben. Ezzel szemben Lengyel- 
ország, Németország minden 
aktusa után, önmagától ellen- 
intézkedéseket tett. Ausztria 
elfoglalása uán Litvániát kény 
szeritette a diplomáciai kap- 
csolatok felvételére. A mün- 
cheni határozatok után a nyu- 
gati nagyhatalmak akarata el- 
lenére, visszaszerezte az 1920- 
ban a csehek által elfoglalt te- 
rületeket; végül Cseh és Mor- 

z 

(Moszkva.) A Szovjetunió 
kommunista pártjának 18-ik 
kongresszusa tegnap este be- 
fejeződött. Utolsó részében a 
nagygyülés egyhangulag elfo- 
gadta Vorosiloov hadügyi nép 
biztos jeentését, amely szerint 
a vörös hadsereg létszáma 
most 2 millió 600 ezer ember, 

vagyis kétszerese az 1934-beli 
létszámnak. 
Amint a Reuter tudósitója 

közli, a moszkvai körökben 
különleges jelentőséget tulaj- 

Bukarest, márc. 26. A Tim- 
pul cimü lap, amely tudvale- 
vőleg Gafencu külügyminisz- 
terhez áll közel, vasárnapi szá- 
mának vezércikkében foglalko- 
zik a román-néraet gazdasági 
szerződéssel és többek közötta 
következőket irja: 

„A Szerződés következtében 

termelésknk növekedhet racio- 
nálisabb és feljavitottabb ki- 
aknázással, vagyis azzal, ami 

mindig szerepelt mezőgazdasá- 
gi fejlődésünk programmján. 

Éz a termelés többlet jó áron 

eladva a paraszt életstandard- 
ját is feljavithatja és a román 
falvak helyzetét, amelyek hát 
ramaradtak attól a nivótól, - 

amit a föld gazdagsága és a 
lakosság munkaereje következ 

tépben megérdemeltek volna. 

Az uj egyezménnyel semmifé- 
le kontingenst sem változta- 

tunk meg. Az árucsere nem 

vaország bekebelezésénél Len- 
gyelország azzal válaszolt, - 
hogy felszólitotta Magyarorszá 
got Kárpátalja elfoglalására. 
Éz az aktus is Berlin akarata 
ellen történt, amely Kárpát- 
alját, az ottani lakosság aka- 
rata ellenére néhány kalandor- 
politikus segitségével ukrán 
irredenta terror-szervezet 
fészkévé akarta megtenni ahol 
a zavargások állandó jellegüek 
lettek volna. 

A Szlovákiában létesitett ál- 
lapot sem nevezhető kedvező- 
nek. Lengyelországnak azon- 
ban hagynia kellett, hogy a 
szlovákok maguk döntsenek Sa 
ját sorsuk felett. A Tiso - 
nemrég egy kis hegyifalu lel- 
késze - által elkövetett hiba 
a további félelem forrását ké- 
pezik, elsősorban a szlovákok 

li, hogy Németországnak 
az aktusa a 
események 

ez 

sorozatában nem 

donitanak annak a ténynek, 
hogy a párt központi bizottsá- 
gába ez alkalommal nem vá- 
lasztották be Kossziort, és 
Csubárt, hanem helyükbe 
Petrovszkij, az ukrán szovjet- 

köztársaság volt elnöke és Blü 

cher tábornagy, a távolkeleti 

haderő főparancsnoka került. 

A harmadik ötéves terv vitá 

jának befejezése alkalmából 
Molotov kijelentette, hogy a 
szovjetkormány legfontosabb 

feladatának tekinti az állam 

szenved csorbitást, a német 
márka árfolyamának módositá- 
sáról pedig nem is volt szó. 
Az egyezményben szó van 

szabad zónákról is. 

Ezeket valószínüleg dunai 

kikötőkben fogják létesiteni. 

A szabad zónák nem csorbit 

ják semmivel, semmiképpen 
az állam szuverénitását. 

Nem adjuk oda a földet és 

és nem korlátozódik semmi- 
lyen módon a törvények kor 

látozása. 

Az egész nem más, mint egy 

vámmentes rend, amely meg- 

szünik abban a pillanatban, 

amikor a beraktározott, becso- 

magolt, vagy a zónákon belul 

gyártott áruk eladásra, vagy 

fogyasztásra kikerülnek a zó- 

nából. - A vámtaxát akkor 

ugyanugy alkalmazzák, mint 

más importnál. A szabad zó- 

jából. 1 dent mé 

zempontjából Ilgy kétségkivi: meli német lakosság részéről 

dunamedencei 

bályozza, de ugyanakkor 
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volt az utolsó, már a földrajzi 
okok miatt sem. 
A lengyel politika, - amint 

azt a muncheni és b écsi döntő 
biráskodás után is tette - fi- 
gyelemmel kiséri az elkövetett 
hibákat, amelyek további ne- 
hézségekre fognak vezetni. - 
Varsó megőrzi a figyelő szere- 
pét, amely azonban lábhoz 
tett fegyverrel azonnal bármi- 
re kész, ha a Kárpátok, a 
Visztula öblei és a Balti ten- 
ger között elterűlő életérde- 
kei ellen valaki is támadást 
merészelne inditani. Ezen ter- 
mészetes érdekek meghosszab- 
bitása az a dél felé vezető ut, 
mely a szövetséges Románián 
keresztül vezet a Fekete ten- 
gerig. 

Ezekben a keretekbn foglal- 
hatók össze Lengyelország lét- 
érdekei, amelyeket meg akar 
védeni bármely oldalról jövő 
támadás ellen. 

(Kaunas.) A Memel-vidék 
átadásáról irva a „Liétuvos Ai 
das' azt irja, hogy nem az őn 
rendelkezési jog, sem a józan 
ész nem diktálták a Memel 
átadását, hanem egyes egye- 
dűl a Német Birodalomtól 
való félelem, mert a litván ál- 
lam fűggetlensége volt vitás- 
sá téve. A litván kormány 
minden! megtelt, hogy a mé- 

ne legyenek panaszok. 

....................... 

dölt.szovjelpárikongresszusa 
A szovjet hadiléiszánna ? millió 600 ezer emmber 

közepén levő uj petroleum- 
bazin megszervezését. Molo- 
toov nem jelölte meg, hogy hol 
van ez a bazin. 

Kuniecof, a Csendesóceáni 
szovjet flotta vezetője a párt 
kongresszusán kifejtette, hogy 
noha alig 5 éve szervezték 
meg a flottát, mégis nagy erőt 
képvisel, mert uj hajókkal ae 
tengeralattjárókkal látták el. 
Kunielof hozzátette, hogy a 
Távolkeleten uj hajógyárakat 
kell épiteni. 

samsamusmsmannmmmanmmazamama .zma
mamamamnnzmamamnmz 

Aromán-német gazdasági szerződés 
nák viszont azt az előnyt jelen 
tik, hogy uj export lehetőséget 

nyujtanak. 

A román-német egyezmény 
szövegében is elveti a moho- 
polium eszméjét és lehetőségét 
Két ország csereforgalmát sza- 

szá- 

mot vet Románia gazdasági 
kapcsolatainak szükségességé- 

vel is más országokkal. Hason- 
ló egyezményeket lehet tehát 

kötni más államokkal is. 

Lényegében á most két 
napja megkötött egyezmény 
a prosperitás korszakát nyít 
ja meg. Ehhez azonban az 
szűkséges, hogy normális és 
nyugodt körülmények kö- 
zött sok hozzáértéssel és an, 
nak a hazának a szeretetével 
alkalmazzuk, 

amelyet tántorithatatlan ftér- 
fiassággal megvédünk.
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,A Hitván hadsereg a fulcrővel 
szemben is ellenáll 

(Kaunas). Rastikis tábornok, a Híván hadecrők í 
ez, amelyben kijelenti, hogy Litvánia ván h 

minemű fenyegelés eselén, 
a-jobb egy fulerőben lévő 

teszi hozzá a felhívás 
lehetetllen megadás. 

Lifvánia nem adja meg 

őparancsnoka felhívási intézett a t 
jelenlegi területe ellen irányuló bár 
magát ellenátlás nélkü, meri - 
ellen ségtől legyözve elesni, miűni a 

Chamberlain De Valcrával tárgyalt 
(London). De Valera, aki 

Rómából érkezett Londonba, 
szombaton Cheguersbe ulta- 
zott, ahol a vikendjét tőltő 
Chamberlain angol miniszter- 
elnőkkeil ftalálkozott. 
Halifax lord, angoi külügy- 

miniszter nem utazott vikend- 
re, hanem a vasárnapot Lon- 
donba lőltőtte el. 
A Daily Express jelentése 

szerini Ernesi Brown, a mun- 
tásszindikátusok vezetője fel- 
szólitotla a Trade Uunionoket 
hogy vegyenek részi a tobor- 
zási kampányban. 

A Financial Times jelentése 
szerint a kormány elhatároz- 
1la, hogy novemberre irják ki 
az általános választásokat. 
Az angol lapok jelentése sze 

rint a fascista nagyianács leg- 

Miér! erősitettélk mmegy 
(Páris). Francia 

ufóbbi ülésén Balbo marsall 
és Grandi londoni nagykövet 
kategórikusan állási foglaltak 
a Franciaország elleni háboru 
ellen és „minden főöldközi len- 
geri kalanddal' szemben. Mus 
solini békülékeny hangu be- 
széde főleg ennek kőszönheltő. 

Allee a Chamberiain- 
kormány ellen 

(London). Altlee őrnagy 
pénieken este Weninesburia 
ban beszédet mondott és ki- 
jelentetie, hogy szó sem lehet 
arról, hogy a munkáspáriiak 
belépjenk a Chamberlain kor- 
mányba. Altlee élesen kritizál 
la Chamberlain politikáját, 
akit azzal vádolt, hogy szét- 
rombolta a kollektiv bizionság 

elvét, amelyről most elismeri, 
hogy attól függ a béke. 
- Nem lehetséges, - mon- 

dolta a munkáspárt elnőke, 
- hogy egy kormány, amely 
annyi hibát elkővetelt, az or- 
szág bizalmát kérje és a mun- 
káspáriot támogalásra szóliisa 
fel. 

Másrészről azt jelentik ez 
angol lapok, hogy a királyi 
pár a kőzeli napokban Cham- 
berlain miniszterelnőköt lato- 
gatja meg a lakásán és a mi- 
niszterelnők ebédet ad a kirá- 
lyi pár tszteletére. Ebben a lá- 
togalásban a királyi bizalom 
ujra megnyilvánulását látják 
a kormány iránt. 
A vasárnapi angol lapok t0- 

vább kővetelik az általános 
hadkőtelezettség bevezetését. 

Indokinát a franciák ? 
hivatlalos körökben kijelentetlék, hogy Indo-Hina k"lonai megerő- sítésce nem azéri lörlént, miniha Fianciaország Sziám részére támadástól lariana. A ka- ionai niézkedések egyedűli oka az angol 

szág biztosilani akarja védelméről Nagybritáinát abban az ki és Japán támadással feny egetné a lávolkeleii briokokai. 

-ífrancia szövetségben keresendő. Franciaor- 
cseiben, ha konfliktus lörne 

Magyar hivatalos jelentés 
a szlovák-magyar 

Budapest, márc. 26. Hivata- 
Josan jelentik magyar részről, 
hogy a vágmenti vasutvonal 
biztositására a szlovák határt 
átlépett magyar csapatok to- 
vább is tartják állásaikat. 
A 23-án és 24-én lezajlott 

repülőtámadásokról magyar 
részről a következő jelentést 
adták ki: 
23-án és 24-én szlovák repü- fők támadást intéztek Ugar, 

Ucaz, Rézhely, Szobránc, Alsó- 
hely, Páloz községek és Ung- 
vár város ellen, A magyar had 
erő az összes repülőtámadáso- 
kat visszaverte és megtorlásul 
Bombázta Igló város repülőte- 
nbét és katonai támpontjait. 
A magyar községekben a 

szlovák repűlőtámadások okoz 
ta veszteségeket még nem ál- 
lapitották meg. A szlovák vesz 
teségek a következők: 

Március 23-án Nagyberezna 
község ellen egy szlovák re- 
pülőgép intézett támadást. A 
szlovák repűlőgépet géppuská- 
val lőtték le. 
Szobráncz község ellen há- 

rom repülőgépből álló raj inté 
zett támadást. A három repü- 
lőgép közül a magyarok egyet lelőttek - vezetője egy cseh 
alezredes volt -, egyet megfu 
tamitottak, egyet pedig Ung- 
vár közelében leszállásra kény sAzeritettek. 

iA déli órákban Neviche köz- 
ség ellen intézett egy repülő- 
gép támadást. A repülőgépet 
egy pilóta és egy altiszt vezető 
jével együtt lelőtték. 
24-én egy szlovák 

század Palócz község 
intézett támadást. 
A kőzségel a repűlők bom- 

bái felgyujtották. 
A magyar vadászrepülőgé- 

pek űldőzőbe vetfiék a szlo- 
vák repülőgépekei és mind a 
hetet lelőtlék. Összesen tehái 
at magyarok 11 szlovák repú- 
lőgépet lőttek le. 
Ugyanezen a napon három 

magyar bombavető repűlőgép 
vadászsépekiől kisérve, bom- 

repülő- 
ellen 

Szófia, márc. 26. A bolgár 
hadügyminiszterium cáfolja a 
mozgósitás hirét. A foganatosi 
tott katonai intézkedések nem 
haladják tul a szokott mérete- 
ket - mondja az erről szóló 
jelentés -, amelyre a szaloni- 
kii egyezmény is módot nyujt 
Bulgáriának. 

A bukarestii lapok közlik 
Koiseivainoff bolgár miniszter 
elnök nyilatkozatát, amelyet 
Ankarába való elutazása után 
Istambulban tett. Egy ujságiro 

repülóharcokról 
bázta Igló repülőterét 
tonai raktárait. 

A bombák felgyujtották a 
hangári és elpuszátolták az 
oit levő 14 repülőgépei. 
Magyar részről nem volt 

repűlőgép-veszteség. 
25-én és 26-án a szlovák 

repüűlőgépek nem inféztek 
ujabb támadást magyar ferü- 
let ellen. 
A lelőtt szlovák repülőgé- 

peg halottait magyar terűleien 
katonai diszpompával temel- 
ték el. Különősen diszes leme- 
tése voli Szoblánc községben 
Szvetke szlovák repülőföhad- 
nagynak. 

A bulgár hadügyminiszlérium 
cáfolja a mozgósítlás hirét 

megkérdezte a bolgár minisz- 
terelnököt, hogy megfelelnek-e 
a valóságnak azok a Bukarest- 
ben elterjedt hirek, amelyek 
szerint Bulgária lemondott vol 
na a Romániával szemben 
fennálló igényeiről? Erre a bol 
gár miniszterelnök a követke- 
zőképpen válaszolt: 
- Mi hivatalosan semmit 

sem kértünk Romániától. Ép- 
pen ezért nem volt miről le- 
mondani. 

és ka- rás, hirek. 

Déli harangszó. 
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Kibővitik a lengyel 
kormányt 

(Varsó). Péntekről szom- 
batra virradó éjszaka Moscicki 
elnők hosszas anácskozási 
folytatott Ridz Smigly marsal- 
lal. A „Reuter" ügynőkség je- 
lentése szerint a kormány szé- 
leskőrű átszervezéseről van 
szó, amelyet néhány napor 
belűl bejelentenek. 
Ugyanebből a forrásból je- 

lentik, hogy a jelenlegi kor- 
mány alapjának kiszélesítész- 
ről van szó. 

Tárgyalások voltak a kor- 
mány és a parasztpárt! képvi- 
selői között. Jólértesült körők- 
ben azt hiszik, hogy arról van 
szó, hogy Witos, aki külfőölaón 
tartózkodik, visszatéri Lengyel 
országba, ahol amnesztiában 
részesűl. Wilos pártja ugyanis 
nem hajlandó együttműködni 
a kormánnyal, amig volt ve- zére külfőldőn tartózkodik. 

.......... 

SPORT 
A megyar banokság 
Ferencváros-Hungária 1.0. 
Ujpesi MAV 60 (4:0). 
Kispest-Elekíromos 1.0. 
Nemzeti-Szűrketaxi 22. 
Szeged-Zugló 2:1 (1:0) 
Phőbus-Budafok 1:1 (1:0) 
*.ee..... 

Hádió műse 
uiná 

KEDD 
BUCURESTI. 7.30. Ritmi. 

kus torna, rádióhiradé, reggeli 
hangverseny, háztartási orvosi 
tanácsok. 13.: Időjelzés, időja- 

138.10: Délin hang- 
verseny közvetitése. Közben 
Sporthirek. 13.40: Gramofon- 
lemezek. 14.15: Hirek, időjá- 
rás jelenté, rádióhiradó. 14.30. 
Gramofonlemezek. 15: Hirek. 
16.45 Előadás. 18.17 Katonaze- 
ne. 19.15 Kamarazene. 19.45 
Wanda Landowska csembalo- 
zik. 20.15 Rádiózenekar. 23.15 
Ettermi zeen. 23.45 Hirek íran 
cia és angol nyelven. Utána 
közlemények. 
BUDAPEST I. 745 Torna, 

hirek, hanglemezek. Utána ét- 
rend, közlemények. 11 Hirek. 
11.20 és 11.45 Felolvásás. 13 

13.10 Állásta- 
lan zenészek zenekara. 14.30 
Hanglemezek. 17.10 Asszonyok 
nak. 18.10 Cigányzene. 19 Elő- 
adás. 19.30 Szalonzenekar. 
20.10 Előadás a Nemzetközi 
Vásárról. 20.30 Az Operaház 
előadása, 22.10 Hirek. 23.10 Hi 
rek. 24 Hirek német, olasz, 
angol és francia nyelven. 24.20 
Cigányzene. 1.05 Hirek. 

Gál-féle román-magyar és 
magyar-román szótár minden. 
kinek nélkülözhetetlen - csa 
25 lei. Kapható lapunk kiadó. 
hivatalában. : 
vvvvvvvvvvYvvvvvYvvVV 

NYOMATOTT PAÁSZTOR ED 
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